

## Boletín Diario

### Oficinas públicas

**Gobierno Militar.**—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.  
**Delegación del Gobierno.**—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

**Ayuntamiento.**—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.

**Juzgado de 1.ª Instancia.**—De 9 a 1.—Clausuro del Carmen.

**Juzgado Municipal.**—De 9 a 1.—Alonso III.

**Aduana Nacional.**—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

**Delegación de Hacienda.**—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

**Comandancia de Marina.**—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

**Giro Mútuo.**—De 9 y media a 12 y media.—Punto del Castillo.

**Zona de Reclutamiento.**—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

**Biblioteca Pública.**—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

**Museo Municipal.**—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

**Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).**—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

**Giro postal.**—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 1.

### Comunicaciones

**Estación de Telégrafos.**—Permanente.—Calle de San Fernando.

**Central de Teléfonos.**—Permanente.—Calle del Bastión.

**Oficinas de Correos.**—Calle de Isabel II.

### HORAS DE DESPACHO

**Certificados y valores**

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y domingos de 15 a 16.

**Giro postal**

Todos los días de 9 a 12.

**Paquetes postales**

Imposición: todos los días de 10 a 12.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

**Lista**

Todos los días de 10 a 13.

**Recogida de buzones**

en las expendedorías

Una recogida se verifica todos los días a las 13; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

### ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

**MAHÓN-PALMA**

Lunes y miércoles 8 noche.

**MAHÓN-BARCELONA DIRECTO**

Jueves y sábados 5 y media tarde.

**MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA**

Martes 9 mañana.

**CIUDADELA-PALMA**

Viernes 8 noche.

**CIUDADELA-ALCUDIA**

Martes y jueves 11 mañana.

**PALMA-MAHÓN**

Miércoles y viernes 6 y media tarde.

**BARCELONA-MAHÓN DIRECTO**

Martes y sábados 6 y media tarde.

**BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN**

Jueves 4 tarde.

**PALMA-CIUDADELA**

Sábados 6 y media tarde.

**ALCUDIA-CIUDADELA**

Miércoles y viernes madrugada.

### Correo interior

**SALIDAS PARA CIUDADELA**

Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente.

Coste total de la expedición, 3 pesetas.

**Compañía Automóviles de Menorca**

**SALIDAS PARA CIUDADELA**

Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas.

Los miércoles y domingos sale una hora después de la llegada del vapor.

Duración del trayecto, 2 horas.

## Discurso del señor Gimeno

Por el interés y la trascendencia del acto realizado en el Ferrol, publicamos íntegro el discurso que el señor Gimeno pronunció en la ceremonia oficial de la botadura del acorazado «Alfonso XIII».

Dijo así:

«Quisiera yo que en estos momentos saliera a mis labios mi corazón con la emoción que el acto que todos hemos presenciado ha producido en él, para que, llevando mis palabras llegaran éstas a vosotros tonantes, vigorosas, tremantes de emoción, envolviendo en un viva España, todas las esperanzas de un porvenir glorioso.

«Qué diferencia, señoras y señores! Hace quince años, el látigo con que la suerte o la Providencia castiga a los pueblos que son pobres por imprudencia o que son torpes por desidia, nos azotó la cara. Y allá en Cayite y en Santiago de Cuba los que vestían uniformes de botón de ancha hicieron gustosos el sacrificio de su vida, pagando la torpeza propia y la torpeza ajena. Y a semejanza de lo que en las relaciones entre sexos distintos ocurre cuando llega el momento de la ruptura, en que se quemán las flores ajadas y las cartas antiguas, así también nosotros, al perder nuestras antiguas relaciones con los hermanos nuestros en mares lejanos, quisimos destruir el recuerdo de nuestras pasadas glorias. Un soplo de tristeza quiso apagar las iluminarias de nuestra historia. Un frío glacial nos invadió. Caímos en una amargura que llegaba a los límites de la cobardía. Hablamos de echar un candado en el sepulcro del Cid, como si eso constituyera un remedio para nuestros males. Quizá no pensamos en la conveniencia de echar otro candado al sepulcro de Bayardo y al de Federico II. Quizá también llegamos a sentir el miedo de las personas debilitadas por los infortunios, y nos sentimos mareados por el recuerdo de glorias pasadas. Quizá también fué aquello que sentimos el temor de que el Cid se levantara de su sepulcro con

su amenazadora espada para vituperar nuestra cobardía.

«¿Qué diferencia! Han pasado quince años. Durante ese tiempo, un hombre ilustre, jefe de un partido contrario al mío, al que hay en estos momentos que conceder el tributo de la consideración y afecto que merece; pensó en el resurgimiento de nuestra Armada, y otro personaje ilustre del partido liberal, arrebatado por un asesino a la vida y al afecto de los propios, nacido en esta tierra, y cuyo recuerdo será perdurable, Canalejas, sumó su voz a la de Maura en aquella sesión llamada, con justicia, patriótica, en la cual, con los acentos de una elocuencia inimitable que es gloria del Parlamento, se enalteció la de nuestra Marina evocando la pasada y pensando en la futura.

Llegó el momento del resurgimiento. Una Sociedad, a la cual yo no tributo elogios, porque vistiendo este uniforme y estado, aunque inmerecidamente, en el puesto que ocupó, al frente del departamento de Marina, pudiera merecer un calificativo que quiero apartar del recuerdo; una Sociedad, llamada Española de Construcción Naval, cumpliendo con los deberes elementales que una ley le impone, empezó a construir los primeros acorazados de 15 mil toneladas. Uno de ellos cayó al agua el año pasado. El otro, con gallardía suprema, con gravedad, con nobleza incomparable, deslizándose entre el aplauso de todos, ha caído, al mar hace una hora, llevándose un pedazo de Patria y la esperanza de glorias futuras, y nuestra alma con nuestros vitores. (Aplausos.)

Aquellos que claman y gritan en nombre de un pacifismo ideal, contra los armamentos de las naciones, quizá no recuerdan que un país, por rico que sea, y cuanto más rico sea con más razón, es siempre muy codiciado. Nunca se excita más el apetito del sexo contrario como en presencia de una mujer engalanada, y la tierra rica, la tierra poderosa, sin defensa, es siempre una presa codiciada por los vecinos y por los que están lejos.

Hay que pensar en eso. Hay que pensar seriamente en que la riqueza

que explota el arado, el capital, que brota de la fábrica merced al trabajo nacional, podrá ser presa fácil para los codiciosos, si no hay algo que los defienda, porque también es medio de los esplendores de la civilización hay que pensar en el tesoro propio y echar por la noche el cerrojo, para contener el apetito ajeno.

«Pacifismo! Yo no soy hombre que vista uniforme. Siento, sí, vigorosos latidos en el corazón cuando me veo rodeado de los que lo visten. Me siento llamado por un deseo de gloria para nuestro Ejército y nuestra Armada, pero soy hombre civil y pudiera parecer en mis labios, arrogancia inculcable, pensar en otra cosa que en los esplendores de una cultura que todo el mundo anhela, en una paz universal, en una tranquilidad benéfica para todos los países; pero como sé también que la naturaleza humana no puede prescindir de ciertos deseos de poderío, soy de los que creen, y somos muchos, que la guerra, si no es eterna, será todavía en tiempos lejanos el único medio de que pueda disponer un país para educar debidamente a sus hijos. Lo que hay que procurar es que la guerra sea una escuela de hombres honrados y nobles, siendo el Ejército y la Armada una religión en cuyo altar no puede ofrecerse a Dios más incienso que el de la propia vida. (Muy bien.)

Habrà guerra por mucho tiempo, porque la lucha es ley de la existencia y la humanidad va en busca de algo, que en vano trata de conseguir. El medio de llegar a conseguirlo es la fuerza, el poder, las armas.

Futuras escuadras. Vais a parmitirme que os hable de ellas. ¡Ya lo creo que han de venir! Hablo en plural! Vendrá la llamada segunda. Es este un propósito firme, decidido del Gobierno, un compromiso contraído ante el altar de la Patria. Vendrá la segunda escuadra pronto. Vendrá la fuerza parlamentaria con el apoyo necesario para el Gobierno a estos tres acorazados, que hoy nos parecen formidables sin serlo; seguirán otros, que lo sean ciertamente. En lugar de 15.000 toneladas vendrán los de 21.000 con más poderosa artillería, con mayores blindajes, con

más medios ofensivos, para llevar la enseña de la Patria a remotos mares y para ser freno de las arrogancias ajenas.

Vendrá muy pronto. Dentro pocos días se leerá en el Congreso, y después en el Senado el proyecto de ley de la nueva escuadra. No entró en los nuevos detalles de ella. Unos los conocía y otros los adivinaba. La llevaremos a cabo con toda la extensión que nuestros medios económicos consienten.

Cuando ayer pisé por primera vez la cubierta del acorazado que lleva el nombre de la Patria, el «España», me sentí grande siendo pequeño, me sentí orgulloso, siendo modesto y sentí mi corazón envanecerse ante aquella soberbia máquina de guerra. Aquellos cañones, que parecen las Antenas de un monstruo invisible que busca en el horizonte un enemigo escondido, aquella chimenea vomitando torrentes de humo, todo el conjunto hermoso del buque que enardecía, con la esperanza de futuras batallas, deseando para sus tripulantes la repetición de sus pasadas glorias. Nunca he sentido el poder marítimo como ayer el día glorioso en que por primera vez, pisé el acorazado «España». Hace unas horas se ha botado el segundo acorazado. Su Alteza que ha servido de madrina al nuevo buque que lleva el nombre de nuestro augusto Rey, ostentando en estos momentos la representación de España en el Extranjero con aquellas características naturales de una vivacidad ingenua que le atrae a las gentes, con un valor que despierta simpatías y una nobleza que arranca el aplauso sabe muy bien, con la perspicacia que la distingue y la memoria prodigiosa que la adorna y sus dotes intelectuales, sabe muy bien lo que significa el hacha que ha manejado para cortar la cinta.

Lleva el hacha en su mango dos figuras legendarias. Una la de Roger de Lauria, envuelto en una túnica que oculta apenas la cota de malla con que se viste, que recuerda aquellas glorias inmarcesibles de la corona de Aragón, cuando sus bajas surcaban los mares que fueron teatro de pasadas guerras, y que

acaso lo sean de otras futuras, orgulloso de mandar aquellas naves insignificantes si las comparais con los modernos acorazados, hasta el punto de afirmar que no pasarían bajo las quillas de sus navíos, ni aun los peces que no llevarán en sus escamas las barras sangrientas del Rey glorioso de Aragón. La otra figura es la de don Juan de Austria, con el perfil simpático del indumento del siglo XVI, con su daga al cinto, recordando los tiempos gloriosos en que abatía el poder de los hijos de Mahoma, oponiéndose una barrera infranqueable con el triunfo de nuestra Armada.

Luego viene el busto de nuestro Rey, al cual debemos más que respeto, afecto. Después, señores, la figura arrogante de un manco desnudo como el valor, con el brazo derecho extendido, llevando en su mano derecha el acero que ha servido para cortar la cinta y coronando con la izquierda el casco donde luce su cimera.

Debemos recordar las glorias que alguno quería borrar, demostrando nuestra esperanza en el Ejército, en la Armada y en nuestra juventud. Yo no salí aquí a la España de ayer, la España desmayada de hace quince años; ni saludo a la de ahora, que todavía se desperpeza buscando nuevos horizontes, saludo a la España de mañana, a la España joven, porque la juventud encierra todas las energías, piensa, quiere y muere; porque en ella se condensan todos los anhelos, en ella se dibujan todas las esperanzas de una España nueva y floreciente.

Y ahora, señores, con la copa en la mano, puestos mis ojos en el porvenir, viendo una España que tiene igualmente al arado que a la escuela, que lo mismo abre cursos en la tierra que en el cerebro, que trabaja y que aprende, y pensando que toda la riqueza nacional no podrá defenderse si no afila el acero y no tiene la pólvora seca, como quiere el Emperador Guillermo, levanta la copa conmigo y grita: ¡Viva España, viva el Rey, viva la Reina, viva la augusta madrina del nuevo buque!

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

do, corríjame, y se lo agradeceré».

Ya la lumbré había vuelto a apagarse, por falta de algún que acudiese con nuevo combustible, y la gente comenzaba a fastidiarse de la fiesta, cuando corra de pronto la voz de que en el Cordusio, plazuela o encrucijada no muy distante de allí, se había puesto sitio a un horno. Suele ocurrir en circunstancias análogas, que basta anunciar una cosa para que realmente suceda: así sucedió entonces. Junto con aquella voz, surgió en las turbas la gana de no dejarla por mentirosa y al punto comenzó a oírse por todos lados: «Yo voy; y tú ¿vas?». Y esos?—Vamos».—De aquí a formar un cordón camino de la plazuela, no pasaron ni aún minutos, Renzo se fué quedando rezagado, casi sin moverse mas que lo que le hacía moverse aquella oleada, y consultando allá con su colete si había de salir de aquel bullicio para volverse al convento en busca del Padre Buenaventura, o si había de seguir para curiosear aquel nuevo holgorio. La curiosidad pudo al fin más en él; pero con todo resolvió no meterse en lo recio de la fiesta, donde le magullarían los huesos, cuando no saease algo peor, sino mantenerse a cierta distancia y observar lo que pasase. Hizo, pues, hincapié, logró quedarse un poco suelto, y entonces sacándose del bolsillo el segundo pan, dióle una tarascada y siguió andando a la cola del tumultuoso regimiento.

Este había entrado ya desde la plaza en la corta y estrecha calle de la Pesquería Vieja, y de aquí en la plaza de los Mercaderes. Pocos iban allí que al pasar por delante del nicho que interrumpe hacia el medio la galería del edificio nombrado en aquel tiempo el Colegio de los Doctores, no echasen una ojeadilla a la gran estatua de Felipe II, que allí se alzaba con aquel rostro grave, desdeñoso, austero que aún en mármol imponía respeto, y con aquel brazo tendido que parecía estar allí diciendo: «Allá voy yo, ma'andrines!».

Aquella estatua no se encuentra ya en su sitio, por un suceso bien raro. Como unos ciento setenta años después de acaecido lo que vamos refiriendo, llegó un día en que pusie-

eco, sin duda por consolarle, cierto vecino suyo que le acompañaba. Al pie de estos dos pasaba otro que medio derrenegado por el enorme saco de harina que llevaba a cuestas, iba gritando por entre la gente, que al oírle le abría paso:

—A un lado, señores, a un lado, por caridad! ¡Dejen pasar a un pobre padre de familia que lleva de comer a sus cinco criaturas!

—¿Yo? decía otro al oído de su compañero. Yo pienso escurrir el bulto. Soy ya perro viejo, y sé bien en lo que paran siempre estas misas. Estos majaderos que arman ahora tanta bulla, mañana, pasado, u el otro día, se estarán en sus covachas muertos de miedo... He visto ya por ahí algunos pajarracos de mal agüero, que andan a socapa tomando apuntes sobre quien ha sido, quien no ha sido... Y luego, cuando se acaba la broma, se empieza a ajustar las cuentas, y el que paga, paga.

—El que les dá alas a los tahoneros, gritaba otro con una voz estridente, que llamó la atención de Renzo, es el Vicario de las Provisiones.

—Todos son unos canallas, añadió otro que estaba cerca.

—Si; pero el mas canalla es el Vicario, respondió el primero.

Vicario de las Provisiones se llamaba a un noble elegido entre otros seis por el gobernador a propuesta del Consejo de los decuriones, y era presidente nato de este Consejo y del Tribunal de Provisiones, que se componía también de doce nobles, y tenía, entre otros cargos, este principalmente de proveer de subsistencias a la ciudad. El que ocupaba aquella presidencia, forzosamente en tiempos de hambre y de ignorancia tenía que cargar con la culpa de las públicas calamidades, a menos que tomase el partido del señor Ferrer, cosa que no estaba en sus atribuciones, aunque hubiera estado en sus ideas.

—¡Pícaros! esclamaba otro. ¿Pues no se atreven a decir que el gran Canciller es un viejo chocho, nada mas que por

MAHON

A las diez de la mañana de ayer tuvo efecto en Villacarlos, el matrimonio del distinguido joven primer maquinista naval don Eduardo Vila Fuxá, hijo de nuestro muy querido amigo don José Vila Preto, con la gentil señorita doña Catalina Flaquer Co.1.

La ceremonia se celebró en un oratorio de delicado y exquisito gusto en que quedó convertido uno de los salones de la planta baja del domicilio de los padres del contrayente, bendiciendo la unión nupcial el reverendo señor Rector de la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Rosario de dicha Real Villa, don Antonio Taberner.

Fueron testigos don Sebastián Rotger Enrich, ex profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Buenos Aires y el procurador del Juzgado de primera Instancia de este Partido don Miguel Alejandro Prietos.

Terminado el acto pasaron los concurrentes a la «Bolsa Mahonesa», donde fueron obsequiados con un espléndido y delicadísimo lunch, reinando la mayor animación, recibiendo los novios cariñosas y expresivas felicitaciones.

Después a los desposados toda suerte de venturas en su nuevo estado, y les enviamos nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas y apreciadas familias.

En la Administración de Correos de esta ciudad hallase expuesto el pliego de condiciones de la subasta anunciada para la conducción del correo diario entre Mahon y Ciudadela y pueblos del interior.

El plazo para la presentación de proposiciones termina en esta ciudad al 31 del corriente y en Palma el día 5 del próximo Junio, a las once de la mañana, siendo seis mil pesetas el tipo de la subasta.

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9. Prieto y Caules, número 13. 121

Entre los artistas contratados para la presente primavera en el Teatro Real de Madrid, figuran la tiple dramática Paulina Albertini, tan aplaudida de nuestro público en «Tosca» y «Cavallería» y la tiple lírica Enriqueta Aceña que en la «particella» de Musetta de «La Bohème» obtuvo tan lisonjero éxito.

El debut tuvo lugar en la noche de ayer con la ópera «Tosca».

Se ha dispuesto que el primer teniente de Caballería (E. R.) don José Guerrero Lopez que presta sus servicios en el Escuadrón Cazadores de Menorca, pase a continuarlos al Regimiento Dragones de Numancia.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un Real Decreto aprobando el proyecto de abastecimiento de las aguas de la Fortaleza de Isabel II, como igualmente el presupuesto de 58.750 pesetas para dichas obras.

Se vende o se alquila

una hermosa finca situada muy cerca de Mahón, con grandiosa y hermosa casa para numerosa familia; puede servir también para pensión o sanatorio, contiene además grandes cochinos, lavaderos, gallineros, tierra de secano y regadío, jardines, huerto de naranjos y frutales, parales jóvenes, abundante agua, sitio hermoso y muy sano.

Puede verse todos los días, y para informes calle de Cifuentes, número 57, Mahón. 6-6

Estos días ha aparecido en la «Gaceta» el anuncio de las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Correos.

El número de plazas será de doscientas.

La fecha que se señalará para dar principio a los ejercicios se cree será para mediados de Agosto.

El programa no ha experimentado modificación alguna. Será el mismo y con la misma extensión que la exigida en las últimas oposiciones, saliendo a las 10 y media de la mañana.

vando, naturalmente, aquellas modificaciones que se han introducido últimamente en los servicios y que solo afectan a la Geografía Postal.

En las tres últimas oposiciones efectuadas han logrado ingreso en dicho Cuerpo varios de nuestros paisanos, y esperamos que en la próxima también sucederá lo propio, ya que, convencidos del brillante porvenir que cabe esperar en este Cuerpo, que podríamos decir aún está en embrión, son varios los que se preparan para el ingreso.

Por ser mañana el cumpleaños de Su Majestad el Rey, las tropas de la guarnición vestirán de gala, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y el de sus respectivos Estados en los consulados, disparándose por la Fortaleza de Isabel II las salvas de ordenanza.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestas al público en la Secretaría del Ayuntamiento de San Luis, las cuentas municipales correspondientes al finido año de 1912.

Se ha dictado una real orden por el Ministerio de Instrucción Pública, disponiendo que por los Rectores de las Universidades se anuncien a concurso de traslado todas las plazas de maestros o maestras de primera enseñanza o auxiliares, dotadas con 625 y 500 pesetas anuales, que en la actualidad se encuentran vacantes.

Doña Juana Pons, de oficio planchadora, domiciliada en la calle de San Guillermo número 1, se ofrece a acudir a los domicilios de cuantas personas soliciten sus servicios.

A bordo del «Isla de Menorca» embarcarán mañana para Barcelona y Madrid don Miguel Hernández y don Pedro Gualons, designados por la Excelentísima Diputación de Baleares, para que en representación de Menorca, asistan a los cursos abreviados y prácticos que sobre elaboración de productos derivados de la leche, han de darse en la Corte, los días que se celebre la Exposición de Industrias Lácteas, anexa al Concurso Nacional de Ganados y Maquinaria Agrícola.

Desearíamos feliz viaje y que su asistencia a estos cursos sea de resultados provechosos para la industria de esta isla.

Da Barcelona con escalas ha llegado el vapor correo «Mahón» esta mañana a las 10.30.

Después de fondeado este vapor

ha llegado el «Menorquín» que, debido a la gruesa mar que reinaba en el puerto de Ciudadela no ha sido posible desembarcar la carga y correspondencia.

Mañana saldrá para Barcelona el vapor «Mahón» sustituyendo al «Isla de Menorca» que se encargará de la línea Mahón-Barcelona-Alcudia. Hoy ha fondeado el pailebot «Pedro Oliver».

El Ayuntamiento acordó en la última sesión colocar en el urinario del muelle una tablilla prohibiendo la acumulación de barriles vacíos en aquel lugar.

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona en el «Monte Toro»: Don Eloy Montero; Eduardo Vila; Juan Moysi; María Terrés; Catalina Flaquer; Esperanza García; Juana Fábregues; dos Hermanas Carmelitas; Valentín Salas; José Lopez y dos más; dos individuos de tropa; José Gisbert; Eulalia Taltavull; Julio Rahola; Miguel Gironés; Manuel Llop y Ricardo Folch.—Total 22.

Es tal el entusiasmo que reina para la peregrinación que el domingo tendrá lugar a Nuestra Señora de «Monte Toro» que no es aventurado asegurar que superará en mucho a las mas concurridas que allí se han celebrado.

El entusiasmo es igual en todos los pueblos de la isla, y por tanto serán muchos los centenares de menorquines que el domingo rendirán culto a la «Moreneta.»

Recordamos a los peregrinos, que para su mayor comodidad, aquellos que no quieran llevar comida, el Mandadero del Santuario las servirá de todas clases y a precios sumamente económicos.

Ayer se vió muy animada la función combinada del Teatro Principal en la que los excéntricos musicales «Les Noé» hicieron distintos trabajos, siendo aplaudidos.

Proyectáronse varias películas sobresaliendo la emocionante y de largo metraje dividida en tres partes «Ciencia fatal».

Para esta noche se celebrará una sesión grandiosa.

MONADAS

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES

Almacén de Muebles.

La vida moderna

La vida puede equipararse a una empresa mercantil: si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si éstos superan a los ingresos, está amenazado el capital (la Salud) y en vías de constituirse la enfermedad.

La vida moderna tiene exigencias imposibles, pide más de lo que uno puede dar; en la niñez, juventud y todas las fases de la vida GASTAMOS MAS DE LO QUE DEBIAMOS GASTAR, esto produce desequilibrio nervioso, los lindes de la enfermedad; solo así se explica que la generación actual se caracterice por la MISERIA FISIOLÓGICA; raquitismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc., fases de una misma causa morbosa, las exigencias sociales.

Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la ANEMIA, NEURASTENIA, DEBILIDAD, RAQUITISMO, LINFATISMO, y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos como el Jarabe de HIPOFOSFOS SALUD, que ocupa un puesto preeminente entre ellos.

La sobre actividad de la vida, el excesivo gasto nervioso se compensan con el Jarabe de HIPOFOSFOS SALUD usado periódicamente, siendo excelente para prevenir la ANEMIA DEL SIGLO

SE CEDE en todas partes a personas activas de todas las clases. SUCURSAL DE REEXPEDICIÓN completamente instalada y propaganda a su cargo. Asunto muy serio, no precisa conocimientos, ni capital, ni abandonar ocupaciones habituales. Sin riesgo. Beneficio limpio 100%. Datos gratis. Escribir: Carbonit-Export, Valkenburg (Países-Bajos).

Consumo Público

MATADERO Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 12 mayo 1 ternero, 137 kilos, Murella Vey. 1 idem, 133, estancia Binixaxa se Punta. 2 carneros, 23'500, ses Fonts Redonas de Baix (Alayor). 5 idem, 77'500, Binidelinet.

3 idem, 57'500, es Cap d'es Camí (San Clemente). 1 idem, 15, propio. 5 idem, 58'500, Binideli Vey. 3 idem, 65'500, Algenderó. 1 cerdo, 63. Día 13 idem 1 ternero, 318 kilos, ses Costas (Mercadal). 1 idem, 241'500, Llinarix Vey (idem). 1 idem, 245'500, son Blanch Vey (Alayor). 6 carneros, 70, Biniedris (idem). 3 idem, 47'500, Binixquet. 2 idem, 25'500, son Poy (Alayor). 2 cerdos, 171. Día 14 idem 1 vaca, 174 kilos, Binixquet. 1 idem, 176, estancia Sant Remón. 6 carneros, 89, Biniedris (Alayor). 2 idem 27, Pedro Salas. 3 idem, 45, Binisefua del señor Moysi. 3 idem, 38, Binixquet. 1 idem, 14'500, estancia Binilleutí. 1 cerdo, 38.

Aprendiz

Se necesita uno de doce a catorce años que sepa leer y escribir en la Confitaría de la calle de San Roque, número 9. Para informes, en la misma. 1-3

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE MAHON El día 20 del actual, a las seis de la tarde, se vendrán en licitación privada en el local que ocupa esta Sociedad (Angel, 13) y siempre que la postura que se ofrezca sea de agrado del Banco, los valores que a continuación se expresan: 7.000 pesetas de la Deuda Municipal de Ciudadela a 6 por 100. 10.000 pesetas nominales en 200 acciones del Banco de Alayor. 11.600 pesetas nominales en 23 1/5 acciones de la Sociedad General de Alumbrado. 5.000 pesetas nominales en 10 participaciones de 500 pesetas de la Red Telefónica. 2.500 pesetas nominales en 10 participaciones de 250 pesetas de la Red Telefónica. Las condiciones de subasta obran en las oficinas del Banco. Mahón a 15 de Mayo de 1913.—Pr. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, José M. Mercadal.—V. B.—El Vice-Presidente, Antonio Roca. 1

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE LOS DOCTORES VALLADOLID, ROCANDIO Y CAMPOS. Especialidades — Enfermedades del estómago e intestinos. Enfermedades de los ojos. Enfermedades de la matriz y de los niños. Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a ocho. Consulta gratis a los pobres, Lunes y Jueves de 4 a 5. Calle de Anunciay, núm. 16. 4

Ayuntamiento de Mahon

DEUDA MUNICIPAL El lunes día 19 del actual, a las nueve de la noche tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante el Ayuntamiento de mi presidencia el sorteo de 750 pesetas nominales de la Deuda de este Municipio al 5 por 100 emisión de 1906, como complemento al séptimo sorteo de 2500 pesetas verificado el día 14 de dicho mes. Si no se celebrara sesión dicho día tendrá lugar el referido sorteo el día 21 del citado mes a igual hora. Entrarán en sorteo las siguientes obligaciones: Serie A.—Números 1 a 100, 116 a 150, 161 a 180, 191 a 200, 206 a 220, 231 a 240, 251 a 260, 266 a 280, 301 a 310, 321 a 370, 381 a 400. Serie B.—Números 1, 2, 5 a 8, 13, 16, 18, 19, 21 a 23, 27 a 30, 32 a 35, 38 a 43, 48, 49, 51, 54 a 60. Lo que se anuncia para conocimiento del público: Mahón 15 mayo de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

desacreditarle y mandárselo todo ellos? No fuera malo que los encerraran en una cuádra a vivir allí de granzas y de algarrobas, como ellos querían hacerlo con nosotros.

—Pan, eh? decía uno que iba como perro con maza. No está mal pan!... Cantazós de a libra y media y peladinas como puños que llueven a cántaros... y mucha costilla rota... Ese es el pan que le dan a uno... Lo que es yo, no veo la hora de estar en mi casita.

Menos informado quizás que aturdido por estos discursos, y sorteando lo mejor que pudo los apretones del gentío, llegó por fin Renzo a la puerta del horno de la Corsia, en sazón de que ya la turba se había aclarado lo bastante para que el joven pudiera contemplar a su sabor el terrible y reciente destrozo: las paredes descencladas y magulladas a fuerza de pedradas y ladrillazos, arrancadas las rejías de las ventanas, y derribada la puerta.

—¡Ave María purísima! dijo Renzo para sí; parece que ha habido un temblor de tierra! No, pues como en los demás hornos sigan la misma veta ¿dónde diablos quieren que se haga el pan? ¿en los pozos?

Mientras tanto, iba saliendo alguno que otro de la casa, quien con un trozo de cajón o de artesa, quien con un cedazo o con una pala, quien con un banco, una banasta o un libro de cuentas, en resumen con algun despojo de aquella pobre panadería; y todos gritando.—«¡Pasol! pasol!»—, se colaban por entre la gente, y se encaminaban por un mismo rumbo a un sitio evidentemente convenido de antemano.

—Hola, hola! pensó de nuevo Renzo; esta es harina de otro costal.

Y echóse a andar tras uno, que despues de recoger un haz, de tablas y de astillas, se le catgó a la espalda, y tomó, como los demas que le habian precedido, por la calle paralela al lado norte de la Catedral. El deseo de averiguar en lo que aquello paraba, no embargó de tal modo a nuestro montañés que al descubrir ante sí la gigantesca mole del templo, no se

Parase un rato a mirar para arriba con la boca abierta; pero en seguida, apretando el paso a fin de no perder la huella del que había tomado por guía, volvió la esquina de la calle, no sin echar ántes otra ojeadilla a la fachada de la Catedral, y siguió detras del de las astillas, que se iba encaminando hácia el medio de la plaza. A medida que avanzaban uno y otro, iba siendo más espeso el gentío; pero como todo el mundo se apartase para abrir paso al de adelante. Renzo pisándole como quien dice los talones, penetró con él al centro de la turba. Llegado allí, vió que había un clara circular, y en medio un montón de brasas producidas por la quema de los chismes arriba mencionados y al rededor un desaforado estrépito de palmadas y patadas, de gritos de triunfo y de ahullidos de imprecación.

El de las astillas soltó su carga sobre el montón de lumbré; y en el instante empezó a atizarla otro con un cabo de pala medio chamuscado ya: crece el humo y se condensan; avivanse las llamas, y al par de ellas álzase descomunal la gritaría:—¡Viva la abundancia! ¡Mueran los logrerros! ¡Mueran la carestía! ¡Fuego en la Provisión! ¡Fuego en la Junta! ¡Viva el pan!...

Menester es confesar que la quema de artesas y cedazos, la devastación de hornos y el derrengamiento de panaderos no son los medios mas expeditos para tener pan disponible; pero ésta es una de aquellas sutilezas metafísicas a que no alcanza el caletre de las turbas. Con todo, sin necesidad de ser un gran metafísico, puede muy bien cualquier cristiano ponerse al cabo de la cuestión, con solo pensar en ella; pero si dá en hablar y oír hablar de ella mucho, corre peligro de embotarse hasta el punto de ni siquiera entenderla. En cuanto a Renzo, la había visto desde el principio muy clara, y ya sabemos que a cada instante la estaba resolviendo con gran tino; pero se guardó muy bien de comunicar a nadie su conclusión; porque entre todas las caras que por allí veía, ninguna era tal que pareciese decirle:—«Hermano; si voy erra-

# Conferencias telegráficas

## Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

### BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

## FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de Específicos.



FERINOL

48

Publicamos en este número además de la conferencia telegráfica de hoy la correspondiente al día de ayer que no pudimos insertar en nuestro número anterior a causa del retraso con que la recibimos.

### De Madrid

15 Mayo.

#### Declaraciones del Conde

Al salir ayer tarde el Conde de Romanones a los periodistas, estuvo largo rato de conversación con ellos tratando de los asuntos políticos de actualidad, respecto de los cuales hizo algunas declaraciones, que han sido objeto de muchos comentarios en los centros políticos.

El jefe del Gobierno les manifestó que carecían por completo de fundamento los rumores de crisis que se propagan, puesto que lejos de existir discrepancia alguna entre los ministros, están todos ellos de perfecto acuerdo en cuanto a la política que debe seguir el Gobierno, quien cuenta, por completo con el apoyo de la mayoría parlamentaria, que se muestra unida y compacta y en absoluto identificada con la conducta de los que constituyen el Gabinete.

Añadió el Conde que si él, por su parte demuestra deseos de no abandonar las riendas del Estado, no es debido a que tenga apuro alguno al Poder, sino únicamente al deseo de complacer a sus numerosísimos amigos políticos que le imponen la necesidad de soportar esta carga en bien del partido liberal y de la patria, puesto que se niegan a apoyar otra situación liberal que no esté presidida por él.

Interrogado respecto al estado en que se encuentra el asunto relativo a la provisión de la Presidencia del Congreso, dijo que ningún paso había dado aun para solucionar este problema; negó en absoluto las versiones circuladas referentes a varias entrevistas que se supone ha celebrado con el señor Azcárate con el objeto de convencerle para que lo aceptara, manifestando que dadas las ideas políticas de este señor, no había realizado ni realizaría gestión alguna cerca del mismo para ofrecerle un cargo que sólo puede desempeñar el que por sus ideales sea un convencido monárquico.

#### Conferencia

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba ha celebrado una extensa conferencia con el prohombre del partido liberal don Amós Salvador.

Interrogados dichos señores por varios periodistas respecto al objeto de la misma, se mostraron sumamente reservados, manifestando que en ella no se habían ocupado de política.

A pesar de tales manifestaciones, algunos aseguran que el señor Alba en nombre del Gobierno ofreció a don Amós Salvador la Presidencia del Senado.

#### Rumores de crisis

Algunos políticos que por su significación dentro del partido liberal pueden estar enterados de las intenciones del Gobierno, aseguran que en el caso de que en el día 25 de este mes no esté aun resuelto el problema relativo a la provisión de

la Presidencia del Congreso, el Conde de Romanones presentará a Su Majestad el Rey la dimisión de todo el Gabinete.

Esta noticia ha producido gran revuelo en los círculos políticos, siendo comentada de muy diferentes maneras por liberales, conservadores, romanonistas y antioomanonistas.

La opinión general no da crédito a este rumor, y supone que sólo se trata de una nueva jugareta que está preparando el travieso Conde.

#### En pro de los ordenados insacris

Con el objeto de aclarar algunos preceptos de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, se ha dictado un R. D. que tiene por objeto armonizar los deberes militares con los propios de su ministerio en aquellos reclutas que reciban órdenes sagradas después de haber sido destinados a cuerpo.

Autoriza dicha disposición ministerial a los expresados reclutas para solicitar un destino al Cuerpo de Sanidad Militar, donde prestarán los servicios propios de su estado.

#### Homenaje a Moret

El partido liberal está preparando un acto de homenaje al que fué su ilustre jefe don Segismundo Moret a cuyo fin ha nombrado una comisión compuesta de los principales prohombres del mismo para que estudie la manera mas adecuada de llevar a cabo tal propósito.

Con el objeto de que tomen parte en él todos los partidos políticos, el Conde de Romanones consultará uno de estos días a las minorías parlamentarias con el fin de solicitar un apoyo, esperándose que lo prestarán gustosamente.

#### Regreso

Ha llegado a esta Corte de regreso de un viaje a Malta y Roma, el cardenal arzobispo de Sevilla señor Almaraz.

Hoy visitará a S. M. el Rey con el objeto de cumplimentarle; y mañana marchará a posesionarse nuevamente de una diócesis.

#### La segunda escuadra

El jefe del gobierno Sr. Conde de Romanones ha manifestado a varios políticos y periodistas, que en una de las primeras sesiones que celebran las Cortes presentará el proyecto referente a la construcción de la segunda escuadra.

#### Asamblea

Se ha reunido en asamblea el partido integrista, habiendo asistido a la misma una numerosísima concurrencia, que ha dado muestras de gran entusiasmo por sus ideas, patetizando de este modo la gran actualidad que de día en día va adquiriendo este partido.

El objeto principal de la reunión fué el nombramiento de jefe, habiendo sido reelegido el Sr. Olazábal.

#### Vacantes en el generalato

Con motivo de haber solicitado el pase a la reserva el general de división don Fernando Serrano, ascenden a diez las vacantes que existen en la escala de oficiales generales, cinco de general de división y otras cinco de general de brigada.

Corresponde cubrir las vacantes

de esta última categoría, a las armas de infantería, caballería y carabineros, en la siguiente proporción: una el arma de caballería, otra el cuerpo de carabineros, y los demás por el arma de infantería.

#### Peticion del Fiscal

El Fiscal que entiende en la causa que se instruye contra Sancho Alegre por haber atentado contra la vida de S. M. el Rey, ha formulado las conclusiones provisionales, en la cual califica el hecho de regicidio frustrado con la concurrencia de las agravantes de premeditación y alevosía, solicitando para el procesado la pena de muerte.

#### El señor Montero Rios

El Presidente del Senado señor Montero Rios manifestó ayer en la sesión de conferencias del Congreso a varios amigos que le interrogaron respecto a los móviles políticos que determinaron su entrevista con el conde de Romanones, que ella tuvo por objeto enterarle este señor de algunos de sus propósitos relativos a varios asuntos que tiene pendientes de solución al Gobierno.

Añadió el señor Montero, que el jefe del Gobierno le había expuesto sus deseos de que la presidencia del Congreso la ocupara el señor Azcárate, el señor Villanueva o el señor Gasset, recabando su opinión, que se reservó para exponerla en tiempo oportuno.

También dijo, que el Conde le había preguntado si mantenía su criterio contrario al proyecto de las Mancomunidades, a lo cual contestó que su actitud era misma y que no la modificaría en modo alguno por considerar aquel proyecto como atentatorio a la integridad de la Patria.

#### Consejo

Bajo la presidencia de S. M. el Rey se celebró ayer consejo de Ministros en el Palacio de Oriente.

El conde de Romanones felicitó en nombre del Gobierno a S. M. por el éxito obtenido en su viaje a París, y por las felices consecuencias políticas que el mismo acarrearía a la Patria.

Indicó después al Monarca la necesidad de abordar cuanto antes el problema relativo a las mancomunidades, y de preparar la reforma de la ley de jurisdicciones.

Enteró luego a S. M. del acuerdo del Gobierno de convocar las Cortes para el día 26 de este mes; a cuyo fin presentó al Rey el correspondiente R. D. que firmó el Monarca; y cuya publicación tendrá lugar en la Gaceta de mañana.

### De provincias

#### Palma

##### Llegada

Ayer llegó a esta capital en el vapor correo de Barcelona el capitán general de Cataluña D. Valeriano Weyler.

Como se ignoraba su viaje, no acudieron a recibirle ninguno de sus numerosos amigos políticos y particulares con que cuenta en esta población el ilustre veterano.

El Sr. Weyler se trasladó inmediatamente a su posesión denominada «San Roca», de donde regresó al anochecer, embarcando por la noche hacia la Ciudad Condal.

##### El partido conservador

Anoche en el círculo «La Peña» celebró una asamblea magna el partido conservador, a la cual asistieron representaciones de todos los pueblos de la isla, por cuyo motivo la concurrencia fué enorme.

Constituyó el objeto de esta asamblea el nombramiento de un directorio que constituyera el comité del partido que había dimitido a consecuencia de ciertas desavenencias surgidas en el seno del mismo.

El acto fué presidido por el jefe

dimisionario Don Manuel Guasch, quien pronunció un elocuente discurso demostrando la conveniencia de que la dirección del partido se confiara solamente a tres personas, que se elegirían cada año; cuya proposición fué aceptada por aclamación, nombrándose seguidamente a D. José Socias Gradolí, a D. Juan Masanet y a D. Miguel Roselló Alemany para constituir el directorio durante el primer año.

Los expresados señores agradecieron en brillantes discursos la confianza que en ellos depositaron sus correligionarios, y se extendieron luego en algunas consideraciones políticas, atacando duramente a los liberales.

La asamblea acordó celebrar uno de estos días un banquete monstro, a cuyo fin fué nombrada una comisión para que organizara rápidamente lo necesario con el objeto de poder llevar a cabo cuanto antes este acto.

Antes de disolverse la asamblea, se dirigió un expresivo telegrama de adhesión al ilustre jefe del partido D. Antonio Maura.

Los concurrentes a la asamblea fueron obsequiados por la Junta Directiva de «La Peña» con riquísimos helados.

#### Castellon

##### Temporal

Se ha desencadenado en esta región un furioso temporal que ha durado largo tiempo, produciendo gran alarma entre los habitantes de esta provincia.

Un fuerte huracán ha arrancado a multitud de árboles lanzándolos a grandes distancias.

El mar se hallaba tan agitado que las olas barrían por completo la escollera, por cuyo motivo los buques tuvieron que refugiarse en el puerto.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

#### Ferrol

##### Avería.—La escuadra

A consecuencia del temporal reinante se ha refugiado en este puerto el buque inglés «Almoner», que sufrió en alta mar a consecuencia del mismo importantes averías.

La escuadra se está aprovisionando estos días de carbón con el objeto de emprender la marcha hacia Rias Bajas, en donde debe permanecer varios días maniobrando.

#### Valencia

##### Huelga

Se han declarado en huelga 3.500 obreros carpinteros por negarse sus patronos a concederles las mejoras que solicitaron.

El gobernador civil no cesa de practicar gestiones con el objeto de solucionar cuanto antes el conflicto.

Los obreros permanecen en actitud pacífica.

### Del Extranjero

#### Austria

##### Evacuación

Comunican de Viena que se ha confirmado oficialmente que el ejército montenegrino ha comenzado la evacuación de Escutari, por cuyo motivo las potencias han acordado levantar el bloqueo que las fuerzas internacionales que sostenían en las costas de Montenegro.

### DE MADRID

16 de Mayo.

##### «El Trust»

Los periódicos del «trust» han cambiado por completo la actitud que hasta ahora han mantenido con respecto al Gobierno en el asunto de la Presidencia del Congreso, demostrando ciertos recelos por con-

siderar que en caso de aceptar este cargo el señor Azcárate, no ofrece el conde de Romanones suficientes garantías para asegurarle la independencia necesaria para el desempeño del mismo, dadas las dificultades que por parte de los conservadores y de algunos republicanos se trata de oponer.

##### El «ABC»

El popular periódico de esta Corte «ABC» publica las declaraciones de un ministro relativas a la provisión de la Presidencia del Congreso, que han sido objeto de muchos comentarios.

Dice que la candidatura del señor Azcárate la patrocina una alta personalidad, que ha tomado a gran empeño que dicho señor ocupe la referida Presidencia.

Añade después que de no aceptar el cargo el diputado republicano surgirían grandes dificultades para el Gobierno y para el partido liberal, en vista de la imposibilidad de solucionar este problema de otro modo por el gran número de candidatos que aspiran a presidir el Congreso.

Si el señor Azcárate, agrega, acepta los ofrecimientos del Gobierno, se le dará la más completa independencia para cumplir su misión, olvidándose su significación republicana.

Afirma que el Conde de Romanones habló en París de este asunto con Mr. Poincaré, quien elogió grandemente la iniciativa del Conde, diciendo: ojalá nosotros consiguiéramos que un político de la derecha se prestase a presidir la Cámara socialista.

Termina el «ABC» manifestando que el objeto que se propone el jefe del Gobierno buscando fuera del partido al que ha de ocupar la presidencia del Congreso, no es otro que resolver un conflicto de orden interior del partido liberal, por cuyo motivo dice que no tratará de oponerle dificultades en su laudable propósito.

##### El Universo

El diario católico «El Universo» publica unas irónicas declaraciones del exministro conservador don Juan de Lacierva, quien hablando de la política desarrollada por el Gobierno no dice que reina en todas partes la más grande satisfacción por las excelentes y acertada dirección que a la nave del Estado ha sabido imprimir el Conde de Romanones.

Ocupándose después del viaje del jefe del Gobierno a París manifiesta que es tal la fama de político eminente que ha adquirido que debemos evitar que realice otro viaje al extranjero a fin de prevenir que alguna nación se quede con él para regir un destino y nos prive de esta manera de sus grandes aciertos como gobernante.

##### La ley de jurisdicciones

El Gobierno ha ultimado el proyecto de reforma de la ley de jurisdicciones con el objeto de que se discuta por las Cortes en las primeras sesiones que celebre.

Parece que la esencia del mismo consiste en restablecer en todo o en parte el suprimido artículo 7.º del Código de Justicia Militar.

##### Combinación

Anúnciase una extensa combinación de gobernadores civiles que se firmará antes de la apertura de las Cortes.

##### Declaraciones de Azcárate

Como durante estos últimos días se ha dado como cosa segura el que el señor Azcárate sería nombrado Presidente del Congreso, varios periodistas le han visitado para interrogarle sobre el particular, contestando a todos que no quiere serlo, y que lo que dice ahora lo mantendrá siempre.

Esto ha sido un jarro de agua fría que ha caído sobre el Conde que ya creía un hecho la indicada designación.

### De Provincias

#### Ferrol

##### El «España»

El acorazado «España», primero de la serie y que estos días quedará listo para navegar, entró ayer felizmente en dique, siendo este acto presenciado por un público muy numeroso que aplaudió con entusiasmo.

#### Murcia

##### Huelga

El Ayuntamiento de esta capital creó un impuesto extraordinario a los carniceros y estos creyéndolo excesivo se han declarado en huelga, permaneciendo en el día de ayer cerrados sus establecimientos.

Como el asunto entraña suma gravedad para la población, que no puede abastecerse de carne, las autoridades híllanse muy preocupadas buscando una fórmula para solucionar el conflicto.

#### Avila

##### Un niño muerto de frío

Comunican de Avila que estos días han caído en aquella ciudad y pueblos comarcanos copiosas nevadas.

En los alrededores de la ciudad ha sido hallado muerto de frío un muchacho de once años, que desde el campo se dirigió a Avila y se guareció en una cueva en donde encontró la muerte.

#### Santander

##### Desbordamiento

En Santander y de resultas de los copiosos aguaceros de los pasados días, los ríos han sufrido una gran crecida, desbordándose y arrasando totalmente las cosechas.

Los daños sufridos por los campos son de tal consideración que muchos labriegos quedarán totalmente arruinados.

El Barrio de Campo Giro quedó inundado por completo; de manera que los viajeros que iban en los tranvías tuvieron que ser transbordados en vagonetas.

### Del extranjero

#### Italia

##### Don Jaime, Rey de Albania

Un telegrama de Constantinopla afirma que durante la estancia del Rey en París y en una de sus conversaciones con el Presidente de la República Mr. Poincaré, le rogó que apoyara la candidatura de don Jaime de Borbón para el Trono del futuro reino de Albania, creyendo que con ello se acabaría la agitación legitimista española.

Esta candidatura se cree que tendría grandes probabilidades de éxito, ignorándose si don Jaime la aceptaría, aun cuando se cree que sí, ya que la Triple está conforme con ella y sería la que haría la propuesta.

##### Los peregrinos catalanes

El cardenal monseñor Merry del Val ha recibido en audiencia a la peregrinación catalana a cuyo frente va el Obispo de Barcelona Doctor Laguarda, quien pronunció un hermoso discurso al que contestó el cardenal Merry, repartiendo medallas a los peregrinos.

#### Inglaterra

##### Mongolia autónoma

Un despacho de San Petersburgo notifica que ayer se firmó un acuerdo entre los gobiernos de Rusia y China. En virtud del cual se concede la autonomía a Mongolia.

VERGER.

##### Telegramas de la «Marítima»

Barcelona 16. «Monte Toro» fundado a las 5 y cuarto sin novedad.—Cabot.

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16--Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales y en participaciones matrimonio y de natalicio.

PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones

Novedad y Economía

Pídanse nuevos muestruarios

Pi y Margall núm. 30.--Mahón

25--25

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.-Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de Paris, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos los han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enfleaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remita por correo foliote a quien lo pida

JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fria. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre

Representante y Depositario en Mahón,

L. GOMILA, Nueva, número 40

25--25

CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.

Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Frailes, 26.

25--25



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos. NOEL único que cura, suaviza y entona la piel. NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección. NOEL el mejor para el toilette de señoras. NOEL es indispensable después del baño. NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca. Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados. Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

75-75

Para Montevideo y Buenos-Aires: Servicios de la Compañía Trasatlántica.

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes, un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 mayo 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia PLATA

Y extraordinario también el 3 de junio, el vapor español

Alfonso XIII

bue harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan López, Alfonso III número 46, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de mayo directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª; Dormitorio en San Francisco 25 principal.-Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

ACADEMIA TÉCNICA

TELEGRAFIA SIN HILOS. Cursos teórico-prácticos preparatorios para radotelegrafistas

PROFESORES: HERNANDEZ primer Teniente de Ingenieros, FERNANDEZ radiotelegrafista militar

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos, Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitan de Ingenieros

Cortes, 575, 2.ª y 3.ª.-Barcelona.

Se admiten internos.

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón